

आवध की आवाज

राष्ट्रीय हिन्दी दैनिक समाचार पत्र राजधानी लखनऊ उत्तर प्रदेश से प्रकाशित

www.avadhkaawaz.com

वर्ष-10 अंक-176

R.N.I.-UPHIN/2012/45127

लखनऊ

रविवार 26 सितम्बर 2021

पृष्ठ-8

मूल्य-3 रूपया

संक्षिप्त समाचार

न्यायालय में प्रभावी कार्यवाही करने के लिए आयोजित की गई कार्यशाला

अवध की आवाज
लखनऊ। लखनऊ विकास प्राधिकरण के उपाध्यक्ष अक्षय त्रिपाठी द्वारा विभिन्न न्यायालयों में प्राधिकरण के विरुद्ध दायर किये गये वादों में प्रभावी कार्यवाही किये जाने के आदेशों के क्रम में आज उच्च न्यायालय के अधिवक्ता रत्नेश चन्द्रा के तत्वाधान में प्राधिकरण के कर्मियों के लिए एक कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला में रत्नेश चन्द्रा ने बताया कि मुकदमों की वैरी में सभी तथ्यों को रखना चाहिए, ताकि न्यायालय में अधिवक्ताओं द्वारा प्रभावी कार्यवाही की जा सके। कार्यशाला में प्राधिकरण के सचिव पवन कुमार गंगवार ने सम्बोधित करते हुए कहा कि वादों में कर्मियों को सभी पटलों से जानकारी एकत्र करनी चाहिए, ताकि समय से न्यायालय में प्राधिकरण का पक्ष रखा जा सके। प्राधिकरण के अपर सचिव ज्ञानेन्द्र वर्मा ने वरिष्ठ अधिवक्ता द्वारा दी गई जानकारी के प्रति उनका आभार प्रकट किया गया। साथ ही आशा की कि प्राधिकरण के कर्मियों के सहयोग से अधिवक्ताओं द्वारा विभिन्न न्यायालयों में मजबूती से प्राधिकरण का पक्ष रखा जायेगा। इस अवसर पर काफी मात्रा में प्राधिकरण के अभियंता तथा कर्मचारी उपस्थित थे।

अब जाति, मजहब, क्षेत्र देखकर नहीं दिया जाता जनहित की योजनाओं का लाभ - मुख्यमंत्री

गोरखपुर (वेब वार्ता)। एकात्म मानववाद व अंत्योदय के प्रणेता पंडित दीनदयाल उपाध्याय की जयंती पर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गोरखपुर विश्वविद्यालय स्थित उनकी प्रतिमा पर पुष्पांजलि कर उन्हें भावमयी श्रद्धांजलि दी। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने कहा कि समाज के अंतिम पायदान पर खड़े व्यक्ति के कल्याण के लिए पंडित दीनदयाल उपाध्याय जी अंत्योदय का सपना देखा था। सात वर्षों से वही सपना प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में साकार हो रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि पूरे देश में प्रधानमंत्री मोदी की अगुवाई में समाज के अंतिम पायदान के व्यक्ति के लिए लोक कल्याणकारी योजनाएं लागू हुई हैं। पंडित दीन दयाल उपाध्याय का स्पष्ट मत था कि हमारी योजनाओं का आधार समाज के

सम्पन्न नहीं, अंतिम पायदान का व्यक्ति होना चाहिए। आज उनका रूपये तक स्वास्थ्य सुरक्षा कवर जैसी योजनाओं का लाभ मिल रहा है। इन योजनाओं का लाभ किसी का चेहरा, जाति, मजहब या क्षेत्र देखकर नहीं दिया जाता है। यह केंद्र व प्रदेश सरकार की ओर से अंत्योदय के लक्ष्य को प्राप्त करते हुए उनके जीवन में खुशहाली लाने का प्रयास है। मुख्यमंत्री योगी ने

कहा कि वैश्विक महामारी कोरोनाकाल के दौरान भी ऐसे कार्यक्रम प्रारम्भ हुए हैं जिसने लोक कल्याणकारी सरकार के मानवीय चेहरे को दुनिया के सामने रखा है। महामारी में बीमारी से तो मौतें होती हैं लेकिन बीमारी से अधिक मौतें भूख से होती हैं। एक लोक कल्याणकारी सरकार अपनी मानवीय संवेदनाओं को जनमानस के प्रति किस प्रकार व्यक्त करती है, इसका उदाहरण पूरी दुनिया ने देखा है। 2020 में आठ माह तक हर व्यक्ति को मुफ्त राशन दिया गया। इस वर्ष मई से नवम्बर तक इसे फिर से प्रारम्भ किया गया। विगत 24 माह में 15 माह मुफ्त राशन दिया गया। उत्तर प्रदेश में 15 करोड़ लोग और देश में 80 करोड़ लोग इससे लाभान्वित हुए। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि 1950 के दशक में सरकार का

मानवीय चेहरा क्या हो, पंडित दीनदयाल उपाध्याय ने सरकार को झकझोरने के लिए जिन शब्दों का वर्णन किया, हो सकता है कि उस समय सरकारों ने उसे गंभीरता से न लिया हो। पर, साठ के दशक बाद पंडित उपाध्याय का यह सपना पीएम मोदी के नेतृत्व में पूरा हो रहा है। यह एक भारत श्रेष्ठ भारत की संकल्पना को भी आगे बढ़ाने का माध्यम बनेगा। सीएम ने कहा कि पंडित दीनदयाल की जयंती पर आज हर ब्लॉक में गरीब कल्याण मेला का आयोजन किया जा रहा है। इस मेले में आरोग्य जांच होगी, दिव्यांग को उपकरण वितरण, किसानों को कृषि यंत्रों का वितरण भी किया जाएगा। हर नागरिक के जीवन में सरकार की कल्याणकारी योजनाओं का लाभ कैसे उपलब्ध हो सके, इस दिशा में गरीब कल्याण मेला महत्वपूर्ण केंद्र बनेगा।

प्राथमिक विद्यालय सिहागांव में शिक्षकों की मासिक बैठक संपन्न

अवध की आवाज
मोतीगंज गोण्डा। शिक्षा क्षेत्र झंझरी के न्याय पंचायत नौबरा कि शिक्षक संकुल की मासिक बैठक प्राथमिक विद्यालय सिहा गांव के प्र. पाठ्याध्यक्ष फखरुद्दीन एवं शिक्षक संकुल सदस्य सर्वेश शुक्ल की अध्यक्षता में संपन्न हुई। शिक्षा क्षेत्र झंझरी के प्राथमिक विद्यालय सिहा गांव में संकुल शिक्षक की मासिक बैठक में सर्वप्रथम मां सरस्वती की प्रतिमा पर सभी ए आर पी

गणों एवं मौजूद शिक्षकों ने माल्यार्पण किया। उसके बाद संकुल सदस्यों द्वारा डी सी एफ (आनलाइन) भरा गया। सभी शिक्षकों ने शिक्षक डायरी प्रेरणा सूची प्रेरणा तालिका तीनों माड्यूल इत्यादि एवं मिशन प्रेरणा से संबंधित अन्य विंदुओं पर ए आर पी हेमंत कुमार अनीश एवं राहुल देव चर्चा की गई। बैठक में सभी ए आर पी एव सभी शिक्षक संकुल सदस्य अफजल अहमद, अर्थना पांडेय, सर्वेश शुक्ल, पवन सिंह, दुर्गेश मिश्रा, वरिष्ठ संकुल सर्व देव शुक्ल एवं प्रधानाध्यक्ष यादुवंदर मिश्रा, अनीशा आरा, उपेंद्र मिश्रा, संतोष मिश्रा हरिशंकर शुक्ल रशीदा खातून, आसमा खातून, नीतू मौर्य पारुल सुप्रिया आशिया अंकिता अंजलि महेंद्र कुमार दिलीप कुमार सहित कई शिक्षक मौजूद रहे।

जिलाधिकारी प्रियंका निरंजन व पुलिस अधीक्षक रवि कुमार ने थाना समाधान दिवस में थाना कोतवाली एट में जन समस्याएं सुनी

अवध की आवाज
उरई (जालौन) जिलाधिकारी प्रियंका निरंजन व पुलिस अधीक्षक रवि कुमार ने थाना समाधान दिवस में थाना कोतवाली एट में जन समस्याएं सुनी। जिलाधिकारी ने पुलिस अधिकारियों को निर्देश दिए

उन्होंने थानाध्यक्ष को निर्देश दिए कि महिला और बेटियों के विरुद्ध अपराधों को गंभीरता से ले इनके विरुद्ध अपराध करने वाले अपराधियों पर कड़ी कार्रवाई की जाए। उन्होंने कहा कि कोई भी अपराधी खुले में नहीं रहना चाहिए ऐसे

अवैध निर्माण सील किया गया

अवध की आवाज
लखनऊ विकास प्राधिकरण के उपाध्यक्ष अक्षय त्रिपाठी द्वारा लखनऊ शहर में अवैध निर्माणों

अन्य द्वारा खसरा संख्या 162, परी इन्क्लेव, ग्राम भैंसोरा, निकट जे. डी.ए. लॉन, लखनऊ पर बिना मानचित्र स्वीकृत कराये लगभग

5000 वर्गफिट के क्षेत्रफल में अनाधिकृत रूप से मूतल-4 तल भवन की फिनिशिंग इत्यादि का कार्य किये जाने पर अधिशासी अभियंता अविनीन्द्र कुमार सिंह के नेतृत्व में प्राधिकरण व क्षेत्रीय पुलिस बल की सहायता से सील किया गया।

सरयू पुल क्षतिग्रस्त होने से प्रशासन ने आवागमन में लगाई रोक

अवध की आवाज
गोंडा। इस प्रकार से बताते चलें कि लगभग 40

खड़ी हो गयी है। सरयू पुल का एक हिस्सा नदी में गिर गया है। मौके पर पुलिस व पीएसी बल



वर्ष पहले सरकार ने इस पुल को बनवाया था। इस प्रकार से सरयू पुल के एकाएक क्षतिग्रस्त हो जाने से प्रशासन ने आवागमन पर रोक लगा दिया है। इस प्रकार से बताते चलें की अब गोंडा से लखनऊ जाने वालों के लिये बड़ी मुसीबत

तैनात कर दिया गया है। मौके पर उपजिलाधिकारी हीरालाल यादव, प्रभारी निरीक्षक प्रदीप कुमार सिंह मौजूद हैं। इस प्रकार फ़िर भी पुल के टूट जाने से सरकारी कर्मचारी लोग अपनी ज़रूरत पर रहे मुतैद। सिविल विभाग के कर्मचारी व अधिकारी, पुल को सही करने में लगे हुए हैं।

ग्राम पंचायत महमूदपुर में मिशन शक्ति जागरूकता अभियान के तहत महिलाओं व बालिकाओं को किया गया जागरूक

अवध की आवाज
लखनऊ। महिलाओं और बच्चियों के साथ होने वाले अपराध

आश्वी निशि सेंगर के साथ थाना क्षेत्र के महमूदपुर ग्राम पंचायत भवन परिसर में कार्यक्रम का स्थलों को असामाजिक तत्वों से मुक्त कराए जाने, महिलाओं और बालिकाओं के साथ राह चलते छेड़खानी, अमद्रता, अश्लील प्रदर्शन तथा अमद्र टिप्पणियां इत्यादि की घटनाओं को रोकने के लिए जागरूक किया गया। उन्हें सूची-112 नंबर/वूमेन पावर लाइन 1090/यूपी कॉप एप/181 महिला हेल्प लाइन/1076 मुख्यमंत्री हेल्प लाइन/1098 चाइल्ड हेल्प लाइन/2 102 स्वास्थ्य सेवा/108 एंबुलेंस सेवा के बारे में जानकारी दी गई। कार्यक्रम में प्रधान सर्वेश कुमार ने कई अन्य अहम जानकारी

आयोजन किया गया। इसमें महिलाओं व बालिकाओं को मिशन शक्ति के तहत शनिवार को राजधानी के गोसाईं गंज क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत महमूदपुर प्रधान सर्वेश कुमार के सहयोग व उनकी उपस्थिति में थाना गोसाईं गंज के क्षेत्रीय बीट उपनिरीक्षक ललित कुमार, आरक्षी रमा पति पाण्डेय, आश्वी मोव अकबर, महिला



शक्ति के तहत सार्वजनिक स्थलों जैसे-चौराहे, बाजार, कॉलेज, कोचिंग संस्थान, अन्य सार्वजनिक व बालिकाएं सामाजिक, आर्थिक, व पारिवारिक रूप से सशक्त व आत्मनिर्भर बन सकें।

वो हमारे वीर शहीदों की बलिदान की बंदोबत ही है। पूरा राष्ट्र इन वीर सपूतों का सदैव ऋणी रहेंगा इस कार्यक्रम में एनसीसी स्काउट, नेहरू युवा केंद्र के वॉलंटियर्स के साथ साथ रामजीलाल पांडे गार्ल्स कॉलेज के विद्यार्थी भी रहे। उन्होंने कहा कि मानवीय प्र. पानमंत्री जी के आह्वान पर पूरे जनपद में कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। युवाओं को इन कार्यक्रमों के माध्यम से युवाओं को उनकी फिट रहने हेतु प्रेरित किया जा रहा है तथा विभिन्न आकियों के माध्यम से उन्हें आजादी के वीर योद्धाओं के बारे में भी अवगत कराया जा रहा है इस अवसर पर नेहरू युवा केंद्र के जिला युवा अधिकारी रवि दत्त, अरविंद कुमार संज्ञा कार्यक्रम सहायक, प्रमोद रिछारिया अध्यक्ष नेहरू युवा परिषद, अनादि फंडे दैपक फंडेप्रबंभक रामजीलाल गार्ल्स कॉलेज, रामकांत सोनी, संस्कृति, उपासना चतुर्वेदी, साहिल, अनुभव, प्रशांत अवस्थी आदि मौजूद रहे।

आजादी का अमृत महोत्सव के अंतर्गत फिट इंडिया फ्रीडम रन कार्यक्रम का आयोजन

अवध की आवाज
उरई (जालौन) सदर विधायक माननीय गौरी शंकर वर्मा व जिलाधिकारी प्रियंका निरंजन ने आजादी का

के लिए युवा पीढ़ी को आज जरूरत है। उन्होंने कहा कि देश की एकता और अखण्डता को अक्षुण्ण रखना हम सभी का दायित्व है। उन्होंने युवाओं का आह्वान किया कि जिस ओर जवानी चलती है। उस ओर जमाना चलता है, युवाओं द्वारा कई ऐतिहासिक बदलाव आए हैं, इसलिए युवा अपनी शक्ति को पहचानें और उसे देश हित में लगाए। उन्होंने कहा कि देश में कई परिवर्तन युवा क्रांति से ही हुए हैं। उन्होंने कहा कि युवाओं को प्रदेश और देश के विकास के लिए

आगे आकर कार्य करने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि सरकार युवाओं को आगे बढ़ाने के लिए हर स्तर पर कार्य कर रही है जिलाधिकारी प्रियंका निरंजन ने कहा कि इस प्रकार की फिट इंडिया से संबंधित रैलियां जनपद के 75 गांवों में आयोजित की जा रही हैं तथा एक जागरूकता रैली जिला स्तरीय उरई में आयोजित की की गई है। उन्होंने कहा कि इस रैली का उद्देश्य जनपद के युवाओं को फिट इंडिया के बारे में जागरूक करना है। उन्होंने कहा कि अपने महापुरुषों आजादी में बलिदान देने वालों के बारे में आमजन को जागरूक करना है उन्होंने कहा कि युवा आपने निजी दायित्वों के साथ सामाजिक दायित्वों को भी आगे बढ़ाने की दिशा में कार्य करें। उन्होंने कहा कि देश के वीर शहीदों के बलिदान को अपने जीवन में आत्मसात करें। उन्होंने कहा कि आज हम खुले में जो सांस ले रहे हैं

अमृत महोत्सव के अंतर्गत फिट इंडिया फ्रीडम रन कार्यक्रम का आयोजन कलेक्ट्रेट से हरी झंडी दिखाकर फिट इंडिया फ्रीडम रन का शुभारंभ किया। सदर विधायक श्री गौरी शंकर वर्मा ने कहा कि देश की आजादी हमें बड़े बलिदानों से मिली है। उन्होंने कहा कि शहीदों के जीवन और उनके द्वारा किये गये बलिदानों को जानने



अमृत महोत्सव के अंतर्गत फिट इंडिया फ्रीडम रन कार्यक्रम का आयोजन कलेक्ट्रेट से हरी झंडी दिखाकर फिट इंडिया फ्रीडम रन का शुभारंभ किया। सदर विधायक श्री गौरी शंकर वर्मा ने कहा कि देश की आजादी हमें बड़े बलिदानों से मिली है। उन्होंने कहा कि शहीदों के जीवन और उनके द्वारा किये गये बलिदानों को जानने



हैं कि थाना समाधान दिवस पर प्राप्त शिकायतों को त्वरित निस्तारण करें। उन्होंने कहा कि पुलिस और राजस्व विभाग के कर्मी आपसी समन्वय से शिकायतों को गुणवत्तापूर्ण निस्तारण करें उन्होंने कहा कि निस्तारण शिकायतों का रेंडम आधार पर फीडबैक भी लिया जाए।

अपराधियों को गुंडा एक्ट में जिला बदर की कार्यवाही कराना सुनिश्चित करें। उन्होंने कहा कि पुलिसकर्मी थाने में शिकायत दर्ज कराने आने वाले व्यक्तियों से उचित व्यवहार करें। उन्होंने कहा कि प्रथम सूचना रिपोर्ट दर्ज करने में किसी प्रकार की हीला हवाली ना

के चक्कर न काटने पड़ें। उन्होंने कहा कि शासन की मंशा के अनुरूप पीडित को न्याय मिलना चाहिए इसमें किसी भी प्रकार की कोताही बर्दास्त नहीं की जाएगी उन्होंने कहा कि थाना समाधान दिवस पर प्राप्त शिकायतों का विवरण दर्ज करने के लिए अलग

से रजिस्टर बनाया जाए शिकायतों का निस्तारण का दिनांक तथा शिकायतकर्ता का पता व मोबाइल नंबर भी अंकित किया जाए। उन्होंने कहा कि शिकायतों के निस्तारण में फर्जी आंकड़े बाजी न की जाए। थाना एट में महिला हेल्प डेस्क का निरीक्षण किया उन्होंने पुलिसकर्मियों को निर्देश दिए कि कोविड-19 प्रोटोकॉल का सख्ती से पालन कराया जाए महिलाओं के उत्पीड़न की हर छोटी से छोटी घटना को गंभीरता से संज्ञान में लिया जाए। उन्होंने कहा कि हर पीडित के साथ मानवीय व्यवहार किया जाए। इसमें किसी प्रकार की लापरवाही न बरती जाए उन्होंने कहा कि थाना समाधान दिवस के अवसर पर ग्राम विकास अधिकारी को भी बुलाया जाए थाना समाधान दिवस के अवसर पर अपराध रजिस्टर त्र्योहार रजिस्टर आदि रजिस्टर का निरीक्षण किया उन्होंने कहा कि लाइसेंसधारियों पर एक से अधिक लाइसेंस है तो ऐसे लाइसेंसधारियों का लाइसेंस निरस्त करने की कार्यवाही करें। इस अवसर पर तहसीलदार थानाध्यक्ष विनय दिवाकर संबंधित अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित रहे।

सम्पादकीय

मातृभाषाओं को बचाने की चुनौती

दुनिया भर में अंग्रेजी भाषा के पसरते पांव और मिल रहे संरक्षण ने विश्व में बोली जाने वाली उन सैकड़ों लोक भाषाओं के अस्तित्व पर संकट खड़ा कर दिया है जो सदियों से बोली जाती रही हैं। इस परिप्रेक्ष्य में चौंकाने वाला तथ्य यह भी है कि विलुप्त हो रही भाषाओं में भारत के 196 भाषाओं का अस्तित्व भी खतरे में पड़ गया है। हाल ही में 'भाषा रिसर्व एंड पब्लिकेशन सेंटर' द्वारा किए गए 'भारतीय भाषाओं के लोकसंरक्षण' की रिपोर्ट से उजागर हुआ है कि विगत 50 वर्षों में भारत में बोली जाने वाली 850 भाषाओं में करीब 250 भाषाएं विलुप्त हो चुकी हैं और 130 से अधिक भाषाओं का अस्तित्व खतरे में है। शोध में कहा गया है कि असम की 55, मेघालय की 31, मणिपुर की 28, नगालैंड की 17, और त्रिपुरा की 10 भाषाएं मरने के कगार पर हैं। इन्हें बोलने वालों की संख्या लगातार तेजी से घट रही है। उदाहरण के तौर पर सिक्किम में माझी बोलने वालों की संख्या सिर्फ चार रह गई है। यह लोकभाषाओं के अस्तित्व के लिए गंभीर चुनौती है। चूंकि भारत भाषायी विविधता से समृद्ध देश है ऐसे में भाषाओं का संरक्षण जरूरी है। भाषाओं के प्रति उदासीनता का ही नतीजा है कि छोटे से राज्य अरुणाचल में ही 90 से अधिक भाषाएं बोली जाती हैं और इनमें से कई भाषाओं को अस्तित्व खतरे में है। इसी तरह ओडिशा में 47, असम की 55, मणिपुर की 28, नगालैंड की 17, त्रिपुरा की 10 और महाराष्ट्र एवं गुजरात में 50 से अधिक भाषाओं में से कई विलुप्त की कगार पर हैं। भारत ही नहीं वैश्विक स्तर पर भी लोकभाषाएं तेजी से विलुप्त हो रही हैं। पिछले दिनों मैक्सिको की पुरानतम भाषाओं में से एक अयापनेको के विलुप्त होने की खबर अच्छी ख़ासी चर्चा में रही। सुन-जानकर आश्चर्य लगा कि 'अयापनेको' भाषा को जानने और बोलने वाले लोगों की संख्या विलुप्त में अब महज दो रह गई है। दुर्भाग्यपूर्ण यह है कि इन शेष दो लोगों ने भी ठान लिया है कि वह आपस में इस भाषा के जरिए वार्तालाप नहीं करेंगे। मतलब साफ है कि 'अयापनेको' भाषा का अस्तित्व मिटने जा रहा है।

विश्व की हर भाषा की अपनी ऐतिहासिकता और गरिमा होती है। प्रत्येक समाज अपनी भाषा पर गर्व करता है। 'अयापनेको' भाषा की भी अपना एक विलक्षण इतिहास रहा है। इस भाषा को मैक्सिको पर स्पेनिश विजय का गवाह माना जाता है। लेकिन विडंबना है कि जिस 'अयापनेको' भाषा को युद्ध, क्रांतियां, सूखा और बाढ़ लील नहीं पाया वह अपने अस्तित्व के दौर से गुजर रही है। इन सबके बीच सुखद बात सिर्फ यह है कि इंडियाना विश्वविद्यालय के भाषायी नरविज्ञानी 'अयापनेको' भाषा का शब्दकोष बनाकर उसे विलुप्त होने से बचाने की जुगत कर रहे हैं। पर देखा जाए तो भाषाओं के विलुप्त होने की समस्या सिर्फ 'अयापनेको' तक ही सीमित नहीं है। विश्व के तमाम देशों में बोली जाने वाली अन्य स्थानीय भाषाएं भी दम तोड़ रही हैं। एक अनुमान के मुताबिक दुनियाभर में तकरीबन 6900 भाषाएं बोली जाती हैं। इनमें से 2500 से अधिक भाषाओं के अस्तित्व पर आज संकट है। और इन्हें 'भाषाओं की चिंताजनक स्थिति वाली भाषाओं की सूची' में रखने के लिए मजबूर होना पड़ा है। त्रासदी यह है कि विलुप्त हो रही भाषाओं को बचाने के प्रयास के बावजूद भी इन्हें बोलने और लिखने-पढ़ने वाले लोगों की संख्या लगातार कम हो रही है। संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा कराए गए एक तुलनात्मक अध्ययन से खुलासा हुआ है कि 2001 में विलुप्त प्रायः भाषाओं की संख्या जो 900 के आसपास थी वह बढ़कर तीन गुने से पार जा पहुंची है। आंकड़ों पर विश्वास किया जाए तो दुनियाभर में 199 भाषाएं ऐसी हैं जिनके बोलने-लिखने वाले लोगों की संख्या एक दर्जन से भी कम है। उक्रैन में बोली जाने वाली कैरेम भी इन्हीं भाषाओं में से एक है जिसे बोलने वालों की संख्या महज छह है। इसी तरह ओकलाहामा में विचिता भाषा बोलने वालों की संख्या दस व इंडोनेशिया में लेंगिलू बोलने वालों की संख्या सिर्फ चार रह गई है। इसी तरह विश्व में 178 भाषाएं ऐसी भी हैं जिन्हें बोलने वाले लोगों की संख्या डेढ़ सैकड़ा तक है। किंतु दुर्भाग्य है कि इस भाषायी विविधता को बचाने का कोई ठोस पहल नहीं हो रहा है। भारत के अलावा अमेरिका और इंडोनेशिया का भी यही हाल है। इन आंकड़ों से साफ है कि विलुप्त हो रही भाषाओं को बचाने की दिशा में जितना सार्थक प्रयास किया जा रहा है वह पर्याप्त नहीं है। अगर सार्थक कदम नहीं उठाया गया तो इन भाषाओं को मिटते देर नहीं लगेगी। मौजू सवाल यह है कि भाषाएं विलुप्त क्यों हो रही हैं? उन्हें बचाने का प्रयास नाकाफी क्यों सिद्ध हो रहा है?

उम्मीद है यह पहला कदम होगा

2021 में भारत को स्वराज प्राप्त हुए 74 वर्ष पूर्ण हुए और हम स्वतंत्रता के 75 वें वर्ष में प्रवेश कर रहे हैं। इस अवसर पर देश स्वाधीनता का अमरत महोत्सव मना रहा है। ऐसे समय में प्रधानमंत्री उत्तरप्रदेश के अलीगढ़ में राजा महेंद्र प्रताप सिंह राजकीय विश्व विद्यालय की आधारशिला रखते हैं। भारत जैसे देश जो वोटबैंक की राजनीति से चलता है वहाँ प्रधानमंत्री के इस कदम को उत्तरप्रदेश के आगामी विधानसभा चुनावों से प्रेरित बताया जा रहा है। बहरहाल कारण जो भी हो लेकिन कार्य निर्विवाद रूप से सराहनीय है। क्योंकि हमने यह आजादी बहुत त्याग और अनगिनत बलिदानों से हासिल की है। न जाने कितने वीरों ने अपनी जवानी अपनी मातृभूमि के नाम कर दी। न जाने कितनी माताओं ने अपने पुत्रों को अपने ऋण से मुक्त कर के मातृभूमि के ऋण को चुकाने के लिए उनके मस्तक पर तिलक लगाकर फिर कभी न लौटकर आने के लिए भेज दिया। न जाने कितनी सुहागिनों ने क्षत्राणियों का रूप धरकर हंसते हंसते अपने सुहाग को भारत माता को सौंप दिया। स्वाधीनता के उस यज्ञ को न जाने कितने चंद्रशेखर आजाद भगत सिंह सुखदेव लाला लाजपत राय ने अपने प्राणों की आहुति से प्रज्वलित किया। लेकिन जब 15 अगस्त 1947 में वो ऐतिहासिक क्षण आया तो ऐसे अनेकों नाम मात्र कुछ एक नामों के आभासमंडल में कहीं पीछे छुप गए या छुपा दिए गए। इतिहास रचने वाले ऐसे कितने नाम खुद इतिहास बनने के बजाए मात्र किस्से बनकर रह गए। राजा महेंद्र प्रताप सिंह ऐसा ही एक नाम है। लेकिन अब राजा महेंद्र प्रताप सिंह के नाम पर एक विश्वविद्यालय बनाने की पहल ने सिर्फ आजादी के इन मतवालों के परिवार वालों के दिल में ही नहीं बल्कि देश भर में एक उम्मीद जगाई है कि

उन सभी नामों को भारत के इतिहास में वो सम्मानित स्थान दिया जाएगा जिसके वो हकदार हैं। कहते हैं कि किसी भी देश का इतिहास उसका गौरव होता है। हमारा इतिहास ऐसे अनगिनत लोगों के उल्लेख के बिना अधूरा है जिन्होंने आजादी के समर में अपना योगदान दिया। राजा महेंद्र प्रताप सिंह ऐसा ही एक नाम है जिनके मन में बहुत ही कम आयु में देश को आजाद कराने की अलख जल उठी थी। मात्र 27 वर्ष की आयु में वे दक्षिण अफ्रीका में गांधी जी के अभियान में उनके साथ थे। और 29 वर्ष की आयु में अफगानिस्तान में भारत की अंतरिम सरकार बनाकर स्वयं को उसका राष्ट्रपति घोषित कर चुके थे। अंग्रेजी हुकूमत के खिलाफ उन्हें बड़ा खतरा मानते हुए तत्कालीन ब्रिटिश सरकार ने उन्हें देश से निर्वासित कर दिया था और वे 31 साल 8 महीनों तक दुनिया के विभिन्न देशों में भटकते रहे। इस दौरान वे विभिन्न देशों की सरकारों से भारत की आजादी के लिए समर्थन जुटाने के कूटनीतिक प्रयास करते रहे। राजा महेंद्र प्रताप उन सौभाग्यशालियों में से एक थे जो स्वतंत्र भारत की संसद तक भी पहुंचे थे। 1957 में वे मथुरा से निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में अटलबिहारी वाजपेयी के खिलाफ चुनाव में खड़े भी हुए थे और जीते भी थे। दरअसल राजा महेंद्र प्रताप सिंह के व्यक्तित्व के कई आयाम हैं। वे स्वतंत्रता सेनानी, पत्रकार, लेखक, शिक्षाविद, क्रांतिकारी, समाज सुधारक और दानवीर भी थे। जब भारत आजादी के लिए संघर्ष कर रहा था तो ये केवल भारत की आजादी के बारे में ही नहीं सोच रहे थे बल्कि विश्व शांति के लिए प्रयासरत थे। उन्होंने 'संसार संघ' की परिकल्पना करके भारत की संस्कृति का मूल वसुधैव कुटुंबकम को साकार करने की पहल की थी। इनकी शिखिस्यत

की विशालता का अंदाजा इस बात से लगाया जा सकता है कि वे देश को केवल अंग्रेजों ही नहीं बल्कि समाज में मौजूद कुरीतियों से भी आजाद कराने की इच्छा रखते थे। इसके लिए उन्होंने छुआछूत के खिलाफ भी अभियान चलाया था। अनुसूचित जाति के लोगों के साथ भोजन करके उन्होंने स्वयं लोगों के सामने उदाहरण प्रस्तुत करके उन्हें जातपात से विमुख होने के लिए प्रेरित किया। समाज से इस बुराई को दूर करने के लिए वो कितने संकल्पबद्ध थे इसका अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि उन्होंने सबको एक करने के उद्देश्य से एक नया धर्म ही बना लिया था 'प्रेम धर्म'। वे जानते थे कि समाज में बदलाव तभी आएगा जब लोग शिक्षित होंगे। तो इसके लिए उन्होंने सिर्फ अपनी सम्पत्ति ही दान में नहीं दी बल्कि वरदान में तकनीक महाविद्यालय की भी स्थापना की। इनके कार्यों से देश की वर्तमान पीढ़ी भले ही अनजान है लेकिन वैश्विक परिदृश्य में उनके कार्यों को सराहा गया यही कारण है कि 1932 में उन्हें नोबल पुरस्कार के लिए भी नामित किया गया था। लेकिन इसे क्या कहा जाए कि देश को पराधीनता की जंजीरों से निकाल कर स्वाधीन बनाने वाले ऐसे मतवालों पर 1971 में देश की एक प्रतिष्ठित अंग्रेजी पत्रिका 'द टेररिस्ट्स' यानी 'वो आतंकवादी' नाम की एक श्रंखला निकलती है। जाहिर है राजा महेंद्र प्रताप जो कि तब जीवित थे उस पत्रिका के संपादक को पत्र लिखकर आपत्ति जताते हैं। दरअसल हमें यह समझना चाहिए कि भारत को गुलामी की जंजीरों से आजाद कराने के लिए किसी ने बंदूक उठाई तो किसी ने कलम। किसी ने अहिंसा की बात की तो किसी ने सशस्त्र सेना बनाई। स्वतंत्रता प्राप्ति का यह संघर्ष विभिन्न विचारधाराओं वाले व्यक्तियों का एक सामूहिक प्रयास था। उनके विचार अलग थे जिसके कारण उनके मार्ग भिन्न थे लेकिन

कर्मचारियों में तनाव एवं कार्य प्रबंधन -प्रो. सुरेश शर्मा

वर्तमान समय में कार्यस्थलों पर कर्मचारियों में तनाव एक बहुत ही आम समस्या हो चुकी है। इस भौतिकवादी जीवन में व्यक्ति की आशाएं, अपेक्षाएं, महत्वाकांक्षाएं, भागदौड़, पारिवारिक समस्याएं, निराशाएं, असंतोष, असंतुलन, मानसिक एवं शारीरिक बोझ, आर्थिक संसाधनों की कमी, अनहोनी का भय, कार्यस्थल की घटनाएं, अधिकारियों का दबाव, ऑफिस में कार्य की अधिकता, घर तथा संस्थान में सामंजस्य न बना पाना, निजी जीवन की घटनाएं, मानहानि का डर इत्यादि अनेकों कारण व्यक्ति में तनाव को पैदा करते हैं। यह तनाव बिना किसी कारण से व्यक्ति के मन मस्तिष्क में अपना स्थान बना लेता है तथा कई बार मानसिक एवं मनोवैज्ञानिक अवसाद का रूप लेकर भयंकर रूप ले लेता है। व्यक्ति के शरीर एवं मन को मिलने वाली चुनौतियां, जब वह इनका सामना करने में स्वयं को अक्षम, असहाय, असमर्थ तथा असफल कर देता है। कई बार ऐसे व्यक्तियों को अपने कार्यस्थल पर नकारात्मक तथा विपरीत व्यवहार, अधिकांशों के साथ नॉक-झोंक, सहकर्मियों के साथ लड़ाई-झगड़ा करते देखा जाता है। परिस्थिति को नियंत्रण न कर पाना, आत्म संयम न रखना, गुस्सा करना, मारपीट करना, थपपड़ मार देना, लात-घूसें मार देना, नाम हैं जिनके त्याग और बलिदान की कहानी जब गुमनामी के अंधकार से बाहर निकल कर आएगी तो इस देश की भावी पीढ़ी को देश हित में कार्य करने के लिए प्रोत्साहित और प्रेरित करेगी।

आमजन को लगा भरोसे का टीका -रमेश सर्राफ धमोरा

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के जन्मदिन के अवसर पर उन्हें देश-विदेश से छोटे-बड़े सभी राजनेताओं के बधाई संदेश मिल रहे थे। पार्टी कार्यकर्ता देश के विभिन्न भागों में कई तरह के कार्यक्रमों का आयोजन कर रहे थे। इसी दौरान प्रधानमंत्री मोदी के जन्मदिन के अवसर पर एक ऐसा कार्यक्रम भी संपन्न हो रहा था। जिससे दुनिया भर में भारत का सम्मान तो बढ़ा ही साथ ही देशवासियों की सुरक्षा की दृष्टि से एक मील का पत्थर स्थापित हुआ। भारत के चिकित्सा जगत से जुड़े लोगों ने प्रधानमंत्री के जन्मदिन के अवसर पर एक दिन में ही दो करोड़ पचास लाख लोगों को कोरोना वैक्सीन की डोज लगाकर एक रिकॉर्ड कायम किया है। इसके लिए देश के सभी चिकित्साकर्मियों व टीकाकरण से जुड़े लोग बधाई के पात्र हैं। किसी भी एक देश में दिन में ढाई करोड़ से अधिक लोगों को वैक्सीन लगाना किसी आश्चर्य से कम नहीं है। यह हमारे देश के चिकित्साकर्मियों के जोश, मेहनत व जल्ब के कारण ही संभव हो पाया है। दुनिया में बहुत से देशों की तो आबादी ही ढाई करोड़ से कम है। जबकि हमारे देश में एक दिन में ही ढाई करोड़ से अधिक कोरोना टीके की खुराक लगाई जा चुकी है। देश में कोरोना वैक्सीन का टीकाकरण बहुत तेजी से हो रहा है। देश में अब तक 18 वर्ष से अधिक आयु के 80 करोड़ से अधिक

केंद्र और राज्यों में टकराव की स्थिति उत्पन्न हो गई थी। इससे केंद्र सरकार की छिछलेदारी हो रही थी। हालांकि उस दौरान महाराष्ट्र, राजस्थान, उत्तर प्रदेश, गुजरात सहित कई प्रदेश सरकारों ने अपने खर्च से उक्त आयु वर्ग के लोगों का बड़ी संख्या में टीकाकरण भी करवाया था। फिर केंद्र व राज्य के मध्य इस बात पर सहमति बनी कि सभी को निशुल्क टीकाकरण केंद्र द्वारा करवाया जाएगा। तब से केन्द्र टीका लगवा रहा है। 21 जून विश्व योग दिवस से केंद्र सरकार ने 18 वर्ष से अधिक उम्र के सभी लोगों को निशुल्क टीका लगाने का कार्यक्रम शुरू करवाया था जो आज बहुत तेजी से चल रहा है। उसके बाद से टीकाकरण को लेकर केंद्र व राज्य सरकारों के मध्य व्याप्त आपसी खींचतानी व बयान बाजी भी नहीं सुनने को मिल रहा है। केंद्र द्वारा चलाए जा रहे टीकाकरण कार्यक्रम में देश की सभी राज्य सरकारें पूरी सक्रियता से जुटी हुई हैं। उसी का परिणाम है कि भारत में एक दिन में ढाई करोड़ से अधिक टीकाकरण संभव हो पाया है। केंद्र सरकार का मानना है कि दिसम्बर 2021 तक देश के सभी व्यस्क 94 करोड़ आबादी को कोरोना वैक्सीन का टीका लगा दिया जाएगा। ताकि देश के लोग कोरोना जैसी वैश्विक महामारी से सुरक्षित हो सकें। हमारे देश में जिस तेजी से टीकाकरण का कार्यक्रम चलाया जा रहा है। उससे लगता है कि हम तय समय से पहले ही टीकाकरण का लक्ष्य हासिल कर लेंगे। वैज्ञानिक एवं

आँद्योगिक अनुसंधान परिषद (सीएसआईआर), नई दिल्ली के महानिदेशक डॉ शोखर पांडे का मानना है कि देश में टीकाकरण अभियान सफल होने का सबसे प्रमुख कारण है कि सरकार ने समय रहते टीकाकरण अभियान की नीति बनाई। देश के वैज्ञानिकों ने टीके की खोज की और उसको बनाया। निजी कंपनियों ने अपने संयंत्रों में उनका बहुत तेजी से उत्पादन किया। सरकार ने व्यवस्थित तरीके से उसे आम व्यक्ति तक पहुंचाने की सुविधा उपलब्ध कराई। देशवासियों ने देश में निर्मित टीके पर विश्वास कर उसको लगवाया। देशवासियों ने बिना डर के देश में निर्मित कोरोना के टीके को लगवा कर कोरोना की लहर को रोकने की दिशा में बहुत बड़ा काम किया है। उसी का परिणाम है कि आज हम कोरोना महामारी को मात देकर सुरक्षा चक्र सक्रियता से जुटी हुई हैं। उसी का परिणाम है कि भारत में एक दिन में ढाई करोड़ से अधिक टीकाकरण संभव हो पाया है। केंद्र सरकार का मानना है कि दिसम्बर 2021 तक देश के सभी व्यस्क 94 करोड़ आबादी को कोरोना वैक्सीन का टीका लगा दिया जाएगा। ताकि देश के लोग कोरोना जैसी वैश्विक महामारी से सुरक्षित हो सकें। हमारे देश में जिस तेजी से टीकाकरण का कार्यक्रम चलाया जा रहा है। उससे लगता है कि हम तय समय से पहले ही टीकाकरण का लक्ष्य हासिल कर लेंगे। वैज्ञानिक एवं



जल्द मिल सकते हैं चाचा-भतीजा, प्रसपा का सपा में हो सकता है विलय

लखनऊ (वेब वार्ता)। प्रगतिशील समाजवादी पार्टी का विलय जल्द ही समाजवादी पार्टी में हो सकता है। इसकी तैयारी शुरू हो गयी है। विलय किस समय किया जाय, इस पर मंथन चल रहा है। दोनों के विलय के पूर्व शिवपाल यादव के नजदीकी लोगों को समाजवादी पार्टी में प्रवेश दिलाया जा रहा है। अमी हाल में ही बलिया के अबिका चौधरी और मुख्तार अंसारी के माई सिबतुल्लाह अंसारी का समाजवादी पार्टी में प्रवेश भी इसी की झलक है। पार्टी सूत्रों के अनुसार अखिलेश यादव और शिव पाल सिंह यादव के बीच गोपनीय बैठक हो चुकी है। अब इंतजार किया जा रहा है कि चुनाव और नजदीक आ

फिरोजाबाद में डेगू से अब तक 63 लोगों की मौत, मरीजों के आने का सिलसिला जारी

फिरोजाबाद (उप्र), वेब अस्पताल के विभिन्न वार्डों में 255 मरीज भर्ती थे और उनका इलाज चल रहा है। इस बीच रामगढ़ थाना क्षेत्र की 12 वर्षीय किशोरी ने आइसोलेशन वार्ड में इलाज के दौरान दम तोड़ दिया और उसके माई दीपक ने मेडिकल कॉलेज के स्टाफ पर इलाज के दौरान लापरवाही का आरोप लगाया है। शुक्रवार की रात पत्रकारों से बात करते हुए दीपक ने आरोप लगाया कि मेडिकल कॉलेज के कर्मचारियों द्वारा उसकी बहन के उपचार में लापरवाही बरती गई जिस कारण उसकी मौत हुई। लापरवाही का आरोप लगाते हुए परिजनो ने हंगामा किया और विरोध करने पर कर्मचारियों पर पिटाई का आरोप भी लगाया। इस बारे में पूछे जाने पर थाना प्रभारी उत्तर आनंद कुमार ने कहा, "मौके पर मिली जानकारी के अनुसार आक्रोशित परिजनो ने मेडिकल कॉलेज के स्टाफ पर हाथ उठाया था और इसके बाद स्टाफ द्वारा भी हाथापाई की गई है।" उन्होंने कहा कि मामले की जांच की जा रही है।

'मौसम ठीक ना होने के कारण माननीय मुख्यमंत्री जी का करनैलगंज कटरा आने का प्रोग्राम निरस्त

अवध की आवाज गोंडा। मौसम ठीक ना होने के बाद मुख्यमंत्री के दौरे को किया गया निरस्त फिर भी संबालन माननीय सांसद बृजभूषण शरण सिंह के द्वारा हुआ। बारिश व खराब मौसम के चलते मुख्यमंत्री का गोंडा दौरा आज



रद्द हो गया है। प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ का जनपद के कटरा बाजार में आयोजित गरीब कल्याण मेले में शामिल होना प्रस्तावित था, जिसे लेकर प्रशासन द्वारा सभी तैयारियाँ पूर्ण कर ली गयी थी। लेकिन अचानक बदले मौसम के मिजाज को देखते हुए उनका गोण्डा आने का कार्यक्रम निरस्त हो गया, विनोद कुमार शुक्ला जी ने बताया मौसम खराब होने के कारण माननीय मुख्यमंत्री जी के आने का कार्यक्रम निरस्त किया गया क्योंकि मौसम बहुत ही खराब था सुबह 5:00 बजे से ही बारिश हो रही थी इस माहौल को देखते हुए कार्यक्रम को निरस्त करना पड़ा लेकिन फिर भी इसकी

है। कुछ लोगों का कहना है कि यह भी संभव है कि सपा में विलय न होकर बाद में दोनों का समझौता हो। कुछ सीटें प्रसपा के लिए छोड़ दी जाय। बहुतेरे शिवपाल के नजदीकी नेताओं को सपा से टिकट दे दिया जाय।

फतेहपुर में दलित किशोरी से दुष्कर्म, मामला दर्ज

फतेहपुर (उप्र), (वेब वार्ता)। फतेहपुर जिले के जहानाबाद थाना क्षेत्र के एक गांव में 16 साल की दलित किशोरी को अगवा कर उसके साथ कथित रूप से दुष्कर्म करने का मामला सामने आया है। पुलिस ने यह जानकारी दी। जहानाबाद थाने के प्रभारी निरीक्षक (एसएचओ) केशवदास वर्मा ने शनिवार को बताया क्षेत्र के एक गांव की 16 साल की दलित किशोरी को अगवा कर उसके साथ कथित रूप से दुष्कर्म करने की वारदात बृहस्पतिवार रात की है। पीड़िता के परिजनो ने उसे (पीड़िता को) शुक्रवार सुबह आरोपी युवक के घर से बरामद कर मामला दर्ज करवाया है। दर्ज प्राथमिकी के आधार पर वर्मा ने बताया कि पीड़िता बहस्पतिवार की रात घर के बाहर छप्पर में सो रही थी, तभी आधी रात को

कानपुर महानगर भाजपा कार्यकर्ताओं ने पंडित दीनदयाल के चित्र पर पुष्पार्चन कर उन्हें नमन किया

अवध की आवाज कानपुर महानगर। पंडित दीनदयाल उपाध्याय जी की जयंती के अवसर पर कानपुर महा नगर उत्तर के कार्यकर्ताओं ने पंडित दीन दयाल के चित्र पर पुष्पार्चन कर उन्हें नमन किया। बैठक में बताया गया कि पंडित दीनदयाल उपाध्याय के अंत्योदय से प्रेरणा लेते हुए भाजपा कार्यकर्ता सेवा ही संगठन को सर्वोपरि मानते हुए प्रत्येक आम जनमानस के हित में कार्य करने के उद्देश्य को लेकर इन पत्रकों के माध्यम से लोगों को भाजपा सरकार द्वारा जनहित में किए गए कार्यों के बारे में अवगत कराएंगे और उन्हें लाभान्वित कराने में भी उनका सहयोग करेंगे। बैठक से पूर्व पंडित दीनदयाल उपाध्याय की जयंती पर उन्हें पार्टी कार्यालय में श्रद्धांजलि अर्पित करने के पश्चात यह बताया गया कि पंडित अटल बिहारी बाजपेई भारतीय जनता पार्टी से प्रथम प्रधानमंत्री के रूप देश की बागडोर संभाली थी उनका

कानपुर से भी गहरा नाता रहा है जनसंघ में भी उनकी भूमिका अहम रही है ऐसे भारतीय जनता पार्टी के वरिष्ठ नेता उसकी सरकार व संगठन उनके विचारों और उद्देश्यों का पालन करते हुए निरंतर जनहित में कार्य कर रहे हैं उन्होंने कहा

विकास खण्ड निघासन में गरीब कल्याण दिवस में मनाया गया आजादी का अमृत महोत्सव

अवध की आवाज निघासन खीरी। पंडित दीनदयाल उपाध्याय की जयंती



के अवसर पर आज निघासन विकासखंड में गरीब कल्याण मिशन का आयोजन किया गया। इसमें मुख्य अतिथि के रहे निघासन विधानसभा 138 विधायक शशांक वर्मा जिन्होंने

उग्र में कोविड वैक्सीनेशन 9 करोड़ 97 लाख के पार

लखनऊ (वेब वार्ता)। विगत 24 घंटे में हुई 02 लाख 15 हजार 209 सैम्पल की टेस्टिंग में 14 नए मरीजों की पुष्टि हुई। इसी अवधि में 26 मरीज स्वस्थ होकर डिस्चार्ज हुए। प्रदेश में अब तक 16 लाख 86 हजार 694 प्रदेशवासी कोरोना संक्रमण से मुक्त होकर स्वस्थ हो चुके हैं। यह जानकारी अपर मुख्य सचिव 'सूचना' नवनीत सहगल ने शनिवार को दी। बताया कि विगत दिवस हुई कोविड टेस्टिंग में 67 जिलों में संक्रमण का कोई भी नया केस नहीं मिला। वर्तमान में 177 कोरोना संक्रमितों का उपचार हो रहा है। कोविड टीकाकरण के लिए प्रदेश की 54.12 प्रतिशत आबादी ने टीके की पहली डोज प्राप्त कर ली है। अब तक 8 करोड़ 14 लाख लोगों को टीके की पहली डोज लगाई जा चुकी है। इसी प्रकार, 01 करोड़ 82 लाख लोगों ने टीके की दोनों खुराक ले ली है। प्रदेश में कुल कोविड वैक्सीनेशन 09 करोड़ 97 लाख से अधिक हो चुका है। यह किसी एक राज्य में हुआ सर्वाधिक टीकाकरण है। उन्होंने बताया कि प्रदेश के 30 जिलों

में कोविड का एक भी एक्टिव केस नहीं है। अब तक 07 करोड़ 75 लाख 81 हजार 133 सैम्पल की कोविड जांच की जा चुकी है। यह देश के किसी एक राज्य में हुई सर्वाधिक टेस्टिंग है। औसतन हर दिन सवा दो लाख से ढाई लाख तक टेस्ट हो रहे हैं, जबकि

पॉजिटिविटी दर 0.01 फीसदी से भी कम हो गई है और रिकवरी दर 98.7 फीसदी है। कोविड की अद्यतन स्थिति के अनुसार प्रदेश के 30 जनपदों (अमेठी, अमरोहा, औरैया, अयोध्या, आजमगढ़, बागपत, बलिया, बांदा, बहराइच, बिजनौर, फर्रुखाबाद, गोंडा, हमीरपुर, हापुड़, हरदोई,

हाथरस, कानपुर देहात, कासगंज, महोबा, मीरजापुर, गुरदाबाद, मुजफ्फरनगर, पीलीभीत, रामपुर, संतकबीरनगर, शाहजहाँपुर, शामली, श्रावस्ती, सीतापुर और सोनभद्र) में कोविड का एक भी मरीज शेष नहीं है। यह जनपद आज कोविड संक्रमण से मुक्त है।

प्रदेश के 5 हजार से ज्यादा गांवों में घर-घर पहुंचा नल का पानी

लखनऊ (वेब वार्ता)। प्रदेश के गांवों में घर घर नल का पानी पहुंचाने का काम गांवों में तेजी से चल रहा है। प्रदेश सरकार के दावों की मानें तो करीब 11 लाख से ज्यादा ग्रामीण परिवारों को अब पीने का पानी दूर से नहीं लाना होगा। पीने का शुद्ध पानी उन्हें उनके घरों में ही मिलना शुरू हो गया है। नमामि गंगो, ग्रामीण पेयजल आपूर्ति विभाग ने राज्य के 1089844 घरों में जलापूर्ति शुरू कर दी है। इन घरों में पानी के कनेक्शन कर दिए गए हैं। फिलहाल प्रदेश के 5 हजार गांवों में नल के जरिये पानी की आपूर्ति की जा रही है। इसके साथ ही जल जीवन मिशन के तहत विभाग दिनांक से बुंदेलखंड और विंध य के हजारों गांवों को जलापूर्ति से जोड़ने की योजना को अंतिम रूप देने में जुटा है। ग्रामीण पेयजल आपूर्ति विभाग प्रदेश के ग्रामीण इलाकों में पाइप के जरिये शुद्ध पेयजल सप्लाई की योजना को अंजाम

दिया जा रहा है। पिछली सरकारों में अधूरी छोड़ दी गई योजनाओं को भी फिर से शुरू किया गया है। राज्य सरकार ने 1906 योजनाओं के जरिये 65 जिलों के इन गांवों में जलापूर्ति शुरू की है। 2017 से शुरू हुई इन योजनाओं के जरिये कुल 1089844 घरों तक पानी की सप्लाई की जा रही है। घर घर जलापूर्ति अभियान में उन जिलों पर खास जोर दिया जा रहा है जहां पीने के पानी के लिए ग्रामीणों को बहुत मशक्कत करनी पड़ रही थी। इन गांवों में प्राथमिकता के आधार पर राज्य सरकार ने पानी की सप्लाई शुरू कर दी है। ऐसे इलाके भी सरकार की प्राथमिकता में हैं जहां दूषित पानी पीने के कारण लोग बीमार हो रहे थे। मुजफ्फरनगर में 92358, कुशीनगर में 78657, कन्नौज में 14553, गोरखपुर में 45363, देवरिया में 32865 और राज्य सरकार ने उन योजनाओं को भी दुरुस्त कर पानी की सप्लाई शुरू की है जो पिछली सरकारों में अधूरी रह गई थी।

2017 के पहले पूरी होने के बावजूद कई योजनाओं से जलापूर्ति शुरू नहीं की जा रही थी। इन योजनाओं को दुरुस्त करने के बाद ग्रामीण पेयजल आपूर्ति विभाग के अधिकारियों ने गांवों में पानी की सप्लाई शुरू कर दी है। पेयजल योजनाओं पर राज्य सरकार ने वर्ष 2017-18 में 1033. 11 करोड़, वर्ष 2018-19 में 1192. 54 करोड़ और वर्ष 2019-20 में 1058.00 करोड़ रुपये खर्च किए। प्रमुख सचिव नमामि गंगो अनुराग श्रीवास्तव कहते हैं सरकार का लक्ष्य ग्रामीण इलाकों में घर घर शुद्ध पेयजल की आपूर्ति करना है। हम उस पर तेजी से काम कर रहे हैं। गांवों को जलापूर्ति से जोड़ा जा रहा है। नई योजनाओं के साथ ही पुरानी योजनाओं को भी दुरुस्त कर घर घर पानी सप्लाई की जा रही है। अगले कुछ दिनों में जल जीवन मिशन के तहत हम बुंदेलखंड और विंध य के गांवों को वाटर सप्लाई से जोड़ने जा रहे हैं। इसके लिए तैयारियां अंतिम चरण में हैं।

थाना प्रभारी मोतीगंज तथा चौकी प्रभारी कहोबा ने लोगों को यातायात सप्ताह के नियमों का बताया टिप्स

अवध की आवाज गोंडा। यातायात सप्ताह के मद्देनजर मोतीगंज पुलिस द्वारा जनजागरूकता अभियान की शुरुआत की गयी। कहोबा चौराहे पर वाहन चालकों एवं स्थानीय लोगों को थानाध्यक्ष ब्रह्मा नंद सिंह व चौकी प्रभारी मदन लाल गौतम द्वारा शपथ दिलाई गई तथा यातायात नियमों का पालन करने की बताएं नियम। कहोबा तिराहे पर लोगों को शपथ दिलाने के बाद थानाध्यक्ष ब्रह्मा नंद सिंह ने कहा कि हर वर्ष सड़क सुरक्षा सप्ताह मनाया जाता है, जिसका उद्देश्य है कि सड़क दुर्घटनाओं पर रोक लगाया जा सके। लोगों को यातायात के प्रति जागरूक

किया लगाई जा सके, लेकिन बहुत दुख की बात है कि सड़क दुर्घटनाएं हर वर्ष बढ़ती ही

करना आवश्यक है। आगे थाना प्रभारी मोतीगंज ने यातायात नियमों का कड़ाई से पालन करने का निर्देश किया। उन्होंने कहा कि शराब पीकर वाहन चलाएँ न चलाएँ। बगैर हेलमेट पहने वाहन चलाना स्वयं को मौत को दावत देना है। इसलिए सावध पानी बरतें। आगे उन्होंने आम आदमी लोगों को समझाते हुए कहा कि वाहन चलाते समय दो पहिया वाहन पर तीन लोग सवारी कतई न करें दुर्घटना कर सकती है। कहोबा चौकी प्रभारी मदनलाल गौतम ने कहा कि जिले सहित प्रदेश व देश में आए दिन सड़क दुर्घटनाओं में लोगों की मौतें हो रही हैं, जिसका कारण यह है कि लोग सड़क पर चलते समय यातायात नियमों का पालन नहीं करते। अधिकांश नवयुवक लोग बाइक चलाते समय मोबाइल से बात करते हुए गाड़ी चलाते इसके दौरान दुर्घटना हो सकती है। इस अवसर पर कहोबा के प्रध पान शीतला बस्त्रा सिंह उर्फ कोदई सिंह, ननुकुन्ने सिंह, पिंकू सिंह, गोपाल सिंह काका, नाथूराम चौधरी, हेड कांस्टेबल प्रमोद कुमार सिंह, मनोज कुमार सिंह, प्रदीप कुमार चौधरी सहित तमाम लोग मौजूद रहे।



संघटन उनके विचारों और उद्देश्यों का पालन करते हुए निरंतर जनहित में कार्य कर रहे हैं उन्होंने कहा



बिहारी बाजपेई की याद में भाजपा जिला कार्यालय नवीन मार्केट में उनकी एक प्रतिमा का अनावरण करने का प्रस्ताव भी पास किया गया। जल्द ही उनकी प्रतिमा का अनावरण भाजपा जिला कार्यालय कानपुर महानगर उत्तर में किया जाएगा। भाजपा जिला अध्यक्ष सुनील बजाज ने कहा कि पंडित दीनदयाल एकात्म मानववाद के सूत्रधार थे भारतीय जनता पार्टी की

लाभ, आवास योजनाएं, स्वास्थ्य सम्बन्धित सेवाओं का लाभ, बच्चों को पौष्टिक आहार व अन्य समुचित योजनाओं का लाभ स्टाल शिविर लगाकर व लोगों को उदमोदित किया गया तो वहीं विधायक शशांक वर्मा ने संबोधित करते हुए कहा कि सरकार द्वारा चलाई जा रही जन कल्याणकारी योजनाओं का लाभ सभी गरीब व सभी वर्गों को मिलना चाहिए। वही बीडीओ राकेश कुमार सिंह ने कहा कि जितनी योजना चल रही है। उसका लाभ मिलेगा यही हमारी हमारी पहली प्राथमिकता है प्रयास रहेगा आजादी महोत्सव

को मोबाइल वितरण किया गया, किसानों को लाही मिनी किट वितरण किया गया, जानवरों के डॉं द्वारा मुर्गा पालन बकरी पालन, आदि जानकारी दी गयी इस कार्यक्रम को आयोजित करने वाले विकास खण्ड अधिकारी राकेश कुमार सिंह की विधायक जी द्वारा जम कर सराहना की गई। इस अवसर मौजूद रहे। ग्राम रोजगार सेवक अमर प्रकाश शुक्ला आशीष कनौजिया संजय गुप्ता अनिल राज डॉक्टर लालजी पासी एडीओ पंचायत आवास लाभार्थी आंगनबाड़ी कार्यकर्त्री शिक्षक गण आदि समस्त अधिकारीगण ब्लॉक स्टांप नरेला में स्टाफ मौजूद रहे।

कृषि विभाग के कैंप का फीता काटकर उसका उद्घाटन किया। विकास खण्ड निघासन लाभ, आवास योजनाएं, स्वास्थ्य सम्बन्धित सेवाओं का लाभ, बच्चों को पौष्टिक आहार व अन्य समुचित योजनाओं का लाभ स्टाल शिविर लगाकर व लोगों को उदमोदित किया गया तो वहीं विधायक शशांक वर्मा ने संबोधित करते हुए कहा कि सरकार द्वारा चलाई जा रही जन कल्याणकारी योजनाओं का लाभ सभी गरीब व सभी वर्गों को मिलना चाहिए। वही बीडीओ राकेश कुमार सिंह ने कहा कि जितनी योजना चल रही है। उसका लाभ मिलेगा यही हमारी हमारी पहली प्राथमिकता है प्रयास रहेगा आजादी महोत्सव

